

# 苏州等47个城市赴台个人游暂停试点

文化和旅游部官网昨日发布消息,8月1日起,暂停47个城市大陆居民赴台个人游试点。这意味着赴台的游客必须全部办理团队签证,很多苏州市民关心,如果已办好个人赴台游签证且在有效期内,8月1日起可以自由行吗?

记者了解到,赴台旅游类签证分“赴台团队旅游签证(L签)”和“赴台个人旅游签证(G签)”两种。此次暂停的是赴台个人旅游签证,也就是人们常说的“台湾自由行”。个人赴台游需要《大陆居民往来台湾通行证》、个人旅游签证(G签)和(入台证),通行证和签证需要

游客自己去当地出入境管理部门办理,且符合自由行试点城市个人签证申请条件,才能申请去台湾自由行。入台证可以由有资质的旅行社代办,以上证件缺一不可。

目前,苏州有3家旅行社有赴台游资质,可以代办入台证,分别是:苏州中国国际旅行社有限责任公司、苏州青年旅行社有限公司、苏州文化国际旅行社有限公司。

苏州国旅副总黄新告诉记者,苏州市民通过旅行社办理赴台自由行的占到整个赴台游的20%左右。8月1日起,赴台个人游暂停,对于暑期准备赴台的大部分游客来说并没有

影响;因为这部分游客大多已经办理好了签证和入台证,只要在有效期内进入台湾都是可以。但对于中秋、国庆期间打算赴台自由行的游客来说,有一定影响。这部分游客如果已经先订好机票、酒店,却尚未办理自由行签证,恐怕要赶紧退票退费了。

此外,记者从携程等在线旅游平台获悉,如果游客已经办理了赴台游签证且在有效期内,依然可以报名自由行。

记者问:“如果自由行签证办不了,办理团队签证可以吗?”黄新说可以,但前提是必须随旅游团一同出入境,整个行程当中不能脱团单独行动。一旦脱团单独行动,旅行社和游客都会面临高额罚款。

记者了解到,大陆居民赴台个人游城市试点自2011年6月28日启动,一共5批次,苏州是第3批次批准的。47个试点城市分别是北京、上海、厦门、天津、重庆、南京、广州、杭州、成都、济南、西安、福州、深圳、沈阳、郑州、武汉、苏州、宁波、青岛、石家庄、长春、合肥、长沙、南宁、昆明、泉州、哈尔滨、太原、南昌、贵阳、大连、无锡、温州、中山、烟台、漳州、海口、呼和浩特、兰州、银川、常州、舟山、惠州、威海、龙岩、桂林、徐州。(陈鹤森 陈东兵)

## 老伴唱歌吹口琴棒棒哒

老伴自从去年一月份进入全民K歌以后,一天隔一天发歌或者发吹奏的口琴曲,受到歌友的好评,特别是吹奏的口琴曲更是受到追捧,每天都有200多人听歌或者欣赏口琴曲,因为老伴吹奏技艺炉火纯青,许多高难度的节奏都能够吹奏出来,令人十分钦佩。一般人会唱歌,不会吹奏口琴;会吹奏口琴,不会唱歌。老伴既会唱歌又会吹奏口琴,而且吹得好,歌声也比较甜美,真可谓难得的人才。

年轻时忙于工作、家务,教育女儿,无暇顾及业余生活和兴趣爱好,随着全民K歌的兴起,引起了老伴的注意,加入后一发不可收,送花、点赞、回复忙得不可开交,使平淡的生活充实了许多。

老伴得益于学生时代扎实的音乐知识基本功和参加学校口琴队的经历,别人都没有接触过,她的识谱优势凸现,跟着歌谱学唱,一首新歌2小时拿下,霎时间听令人羡慕。QQ音乐里有唱不完的歌,《外国歌曲联奏》有D、A、F调3个调,要用3个调的口琴吹奏,难度之高令人瞩目,她反复练习,克服困难,一气呵成。例如《白毛女》口琴曲,一般人为了省力,都把其中一段十六分之一音符的曲子省略,不去吹奏,显得平淡无味;老伴为了使曲子跌宕起伏有听头,硬是加大难度,细做之处都吹奏出来,非常悦耳动听,吹口琴功底确实扎实。

老伴不推麻将,不打牌,就爱好唱唱歌吹口琴,作为丈夫就全力支持她,口

琴缺少,就陪同她去上海金陵东路乐器一条街选购,一家一家店兜,只要看中的,不论价格高低都买下,目前有各种调的口琴12把,通宝牌的居多。

据老伴讲,小时做家庭条件有限,为了买一把2.8元的口琴,她第三人是三个月的早餐费用中一分一分的省下来,才凑足了一把口琴钱,当时得到口琴后是何等的高兴啊。现在的经济条件,买几百元一把的口琴还是买得起的。

老伴对于唱歌和吹口琴,都是精益求精,从不马虎草率了事,一定要唱或者吹到满意为止,而且得分等级必定是35,分数以满分为好,有时唱一唱一次要花费几个小时,她毫无怨言,虽然是娱乐,但精气所在,都力求精品。(毛克斌)

## 姑苏区退伍老兵见面会聚友情

近日,姑苏区白洋湾街道宝善社区组织退伍老兵见面会,见面会上,发生了令人意外的一幕——一对失散了三十多年的老战友再次相聚,场面温馨感人。

当天见面会上,当所有退伍老兵入场,61岁的老兵赵克功一眼认出老战友杨发荣,他激动地握着杨发荣的手说:“你还认识我吗?我是赵克功,三十多年了,没想到今天能在这里看到你……”

原来,赵克功和杨发荣同属一个部队,杨发荣是技术员,而赵克功是负责机场施工的普通士兵。一个连有300多人,一次意外的交差,赵克功认真负责的工作态度给杨发荣留下深刻印象。以后每次遇到不懂的问题,赵克功都会拿着施工图纸前去请教杨发荣,而杨发荣也会耐心地给他讲解。就在一问一答的过程中,两人结下不解之缘,成为亲密的老战友。1983年,赵克功退伍,之后不久杨发荣也退伍,自此两人失去联系。

再次见到赵克功,杨发荣也特别激动。两位老战友一坐下来就有聊不完的话题,一会儿回忆过去的军旅生活,一会儿拉家常谈起退伍后的经历,直到活动结束,两人仍然意犹未尽,互相交换了联系方式,多亏了社区开展的“退伍老兵见面会,我们老战友才有机会再相聚。”赵克功高兴地说。(陈健 一得)

## 老小区“脏乱差”小游园换新颜

这几天,住在姑苏区苏大北小区这处老小区的居民欣喜地发现,家门口原本“脏乱差”的小游园不复存在,取而代之的是一个开放式、共享式、全天候的党建主题公园,服务周边2000多位居民。

苏大北小区位于平江街道相门社区,社区党委书记王勇伟介绍,这里原本是一个废弃的小游园,由于修建年代久远,场地逐渐成了生活杂物、绿化垃圾和建筑垃圾堆放点。在姑苏区城市环境提升百日行动中,相门社区联合姑苏区编办机关党支部、街道共建处、辖区“两新”企业等多部门和居民志愿者

一起,提升小游园的颜值。在为期半个月的改造中,大家将堆在草坪上的各类垃圾清运走,随后,用水泥将游园的主体部分铺平,形成一块空地,并安装了石桌、石凳,还种上崭新的绿化带和种上了绿植。

除了配套设施焕然一新,公园里的“红色元素”也让人眼前一亮。一片片国旗,焕发着别样的色彩。既有党旗大型雕塑,社会主义核心价值观景观,让党建文化融入百姓生活,实现党建教育基地由室内向室外延伸;也有宣传长廊、健身设施和农产品超市,供大家休闲娱乐

天。如何让学习宣传能够入脑、入心,取得实效?“要解决这个问题,就必须将党建和老百姓生活联系起来,让他们知道,党建和自己直接相关。党建公园通过这样寓教于乐的方式,突出红色引领,加强党性体验。”王勇伟这样说。

“我住在公园旁边这一栋,以前每天开窗就看见一片脏乱差,车来车往灰尘很大。如今好了,我可以带着小孙子在党建主题公园充充电,还可以成为接待亲朋好友的会客厅,真真很棒!”住在小区里的居民陈阿姨乐呵呵地说。(苏工 清云)

## 老教师与他的醉石山庄

杨湾古镇是太湖边一个幽静的山乡小镇,这里每逢节假日,满山满岭的桃红柳绿会以晨露的轻纱中露出那似千百朵彩霞清丽的容颜,杨湾的春讯是桃花汛。太湖水沿着东山这杨湾山乡脚下片片桃园和渔塘,待到桃花盛开后的落红时节,那潺潺由山涧中潺潺流着桃花的缤纷落英。

苏州老舍石篆刻家蔡先生是非常喜爱自己家乡这座老院的人,家乡的这座老院总是那般清幽怡人,如今的苏州园林过去就是这种清幽怡人的庭院老院,生活在南市的当代苏州人正掀起着一股兴建庭院式新宅的造园风。蔡先生凭着一点结庐和爱园之情在东山杨湾边买下了一片山地,造起了他那个乡村的“醉石山庄”园林私宅。

“醉石山庄”建在东山杨湾古镇边,沾了个半湖的湖秀半山的风景。这个山岗间的庭院式山庄,有依自然山势的片片山石错落错落;有绿树成林的果木香甜四季;有南山翠香馥郁的芳草野产生生不息。在这种风水宝地建造个庭院老院,可以说是最具苏州水乡园林的真趣了。过去苏州的文士喜欢在城里造个私家老宅,主要也是想于返璞归真间寻求个世外桃源之境,但城市中的老宅要靠巧夺天工的假山假水展现苏州自然里的真山真水,蔡先生的醉石山庄落脚在了这片自然山水天人合一的太湖边应该是一种前世修来的福份。

应朋友蔡先生之邀,我有机会来醉石山庄小住数日,看看山,赏赏水,体验一下这片与自然相依相融的山庄可以“采菊东篱下,悠然见南山”的心境,在太湖边小住的生活我过去也曾有多回,那是在湖边古镇的宾馆里,在光福山岗的疗养院里,那些地方也有让人怡情悦目的风景,但总感觉那时自己还是位太湖边行色匆匆的过客,朋友的这座醉石山庄说来家也不是我家的院子,但我因与朋友的那爱好和志趣相融相通的缘分,住在醉石山庄确实有一种“宾至如归”的心境了。

蔡先生醉石山庄的一片风景中,给我印象最深的是那老宅里的一片错落错落的山石,有了这片山石,山庄的园林就不用像造园那样叠山理水,太湖石假山造园自然不假,可有了这气韵不凡的山石,湖石假山还有多少魅力去与之争辉添彩。(肖云)

## 志愿者冒高温为低保孤老送清凉

近期,苏州进入“烤炉模式”,连日高温让人喘不过气来,姑苏慈善公益团的“金阿姨”志愿者们心系辖区低保孤老,在“益微姑苏·爱润夕阳——阳光乐龄计划”“夏送清凉”项目的支持下,志愿者们冒着高温为低保孤老送去了电风扇、凉席、绿豆、八宝粥、清凉油、花露水等物品。据悉,此次爱心行动惠及全区60岁以上低保孤老240人。

据悉,早在前一阵高温天未到来时,

“金阿姨”志愿者们就先后走进辖区孤老家中进行摸底,针对孤老的生活现状和需求,开出了不同需求的夏日“送清凉”菜单,为爱心行动做好准备。“送清凉”菜单中,既有电风扇、电吊扇、凉席、夏凉被等夏令用品,也有绿豆、小米、八宝粥等消暑食品,还有电蚊香片、毛巾、清凉油、仁丹、花露水等防暑用品。

高志康老人今年84岁,体弱多病,当看到与自己结对“金阿姨”志愿者

朱亚敏汗流满面地敲开门时,他感动不已。朱亚敏为老人送去了一台电吊扇,并帮老人现场安装好,还叮嘱老人要注意夏日用电安全。高志康十分心疼这个“编外女儿”,临走时非要地端下一碗水解解渴。老人说:“这么热的天,你们还想到来关心我,看我热成这样,我实在是过意不去。虽然我们非亲非故,但你们比我的亲人还要亲。”(王良 亚四)

## 地方弄将升级成风味苏式老街巷

近日,姑苏区沧浪街道辖区内的地方弄大变样,“僵尸车”不见了,半人高的建筑垃圾没了踪影,布满小广告的画面也被粉刷一新。接下来,在党建项目的支持下,地方弄将继续升级,成为独具韵味的苏式老街巷。据了解,地方弄是苏州古城的一条背街小巷,中段有清同治年间的老屋。由于连接着道前街和书院巷,往来车流、人流量不断增大,地方弄面临着不小的挑战。“不少行人随意往绿化带里扔垃圾,还有些住户把装修垃圾偷偷运到巷子里。

时间一长,地方弄变得像一个露天垃圾场。”金狮社区工作人员说,砖块、沙石以及大量生活垃圾在炎炎夏日散发阵阵恶臭,引来蚊虫鼠蚁,严重影响道路通行和环境卫生。

为了恢复小巷的苏式味道,打造展示古城风貌的窗口,今年,金狮社区借助“百日行动”,对地方弄进行全面大扫除,并利用共建单位资源,吸收更多的党员志愿者、居民参与,共同商议,给地方弄的升级改造出谋划策,确定了今年的核心项目——重拾老街巷的“苏式慢生活”,并以党建项目开展“小巷红韵”计划,将在地方弄打造“党员学习角”“学习墙”,用于展示社区党建学习成果、居民代表风采等,提升街巷整体环境面貌,打造街巷“微景观”。

在姑苏区沧浪街道辖区内,像地方弄一样有特色的背街小巷还有不少,拥有诸多明清建筑的道前街社区根据自身特色,与共建单位联合,将辖区内红色景点、文保点、古建筑、古城文化要素相结

合,在进行小巷大扫除的同时,设计出一条从观前街开始,贯穿整个辖区的微旅游路线。道前一社区、泰南社区等也结合自身特色,倾听共建单位、居民代表的意见,商议出最合适的小巷改造方案。

据悉,自今年6月沧浪街道“大工委”正式成立以来,街道发布服务阵地、项目、需求四份清单,通过共建单位、街道处、行动支部、居民共同努力,整合各方资源,针对不同社区特色,嫁接不同党建项目,精准化打造独具韵味的苏式街巷。沧浪街道党委书记王正友说,接下来,沧浪街道将梳理排查辖区范围内的治理死角,制定详细周密治理计划,通过党建项目资源,实现全辖区背街小巷整治、特色化。

(王良 清云)

## 退休老教师捐赠报纸给藏报馆

最近,原护漕港中学数学主任陈汝良老师将自己订阅多年的《讽刺与幽默》和《生命时报》共18册捐赠给张家港港城藏报馆收藏。

陈汝良自2001年退休后,他发挥自己的特长,主动投身到关心下一代事业和社区志愿服务中去,积极参加社区各项建设活动,自费订阅《张家港日报》、《参考消息》、《扬子晚报》、《讽刺与幽默》和《生命时报》等报刊,并将有关文章剪贴成册,供社区居民学习,他的乐于奉献精神受到社区居民的好评。

这次他将自2011年至2018年并已装订成册的《讽刺与幽默》16册和《生命时报》2册无偿捐赠给港城藏报馆创办人李永芳,让他所订阅的报刊发挥更大作用,使更多的人从中得到知识的养料。(港城办 肖云)